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令和２年１２月南越前町議会会議録 
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地方自治法第１２１条により説明のため出席した者の職氏名（敬称略） 

    町    長  岩 倉 光 弘 

     副   町   長    藤原十三夫 
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職務のため議場に出席した者の職氏名 
 

議会事務局長  中 村 幸 彦       書     記   關  敏 宏 

 

 

議事日程（別紙のとおり）  
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 会議録署名議員の指名 

 

 会期の決定 
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開    会 

 

〔開会  午前１０時００分〕 

 

○議長（秋田重敏君）開会に先立ちまして、一言ご挨拶を申し上げます。議員各

位におかれましては、議会運営及び町政発展のために、ご理解とご協力をいただ

いており、厚くお礼を申し上げます。 

 また、岩倉町政も、厳しい財政にも関わらず、順調に推進されており、住民福

祉向上及び安全・安心なまちづくりのために、ご尽力いただいておりますことに

対しまして、心より感謝を申し上げる次第でございます。 

さて、師走に入り、日に日に慌ただしさが増してまいりましたが、今年も残す

ところあとわずかとなってまいりました。 

 この一年を振り返りますと、新型コロナウイルス感染症が全国的に拡大し、１

６万以上の方が感染し、重症化に伴って現在までに２千人以上の方が亡くなられ

ております。福井県においても感染症第３波が続いている状況であり、３００人

以上の方が感染し、現在までに１１名もの尊い命が亡くなりました。亡くなられ

た方々に心より哀悼の意を表したいと思います。また、医療現場におきまして

は、感染症の拡大に伴い、医療関係者の負担、医療従事者の不足など各種の問題

も生じる中、感染症治療に尽力をいただいているところであります。医療業務に

従事する皆様に対し、感謝と敬意を表するものであります。 

さて、南越前町におきましては、新型コロナウイルス感染症に関し、各種イベ

ントなどの事業の中止・縮小や、教育現場においては、３月から５月にかけての

学校休校措置、外出の自粛、飲食店などに対する休業要請など住民生活や地域経

済に対して多大な影響があった1年だったと存じます。１日も早く安心で安全な

新型コロナワクチンの完成や治療薬の開発がなされ、従来のような平穏な生活が

戻ってくることを念願するものであります。 

一方、今年は、日本への台風の上陸は１度もない年でありまして、非常に珍し

い年でもありましたが、７月には豪雨災害により西日本をはじめとする日本各地

において、河川の氾濫、土砂災害の発生により、多く方が被災され、お亡くなり

になった方も多くおられました。これらの災害で被災された皆様に謹んでお見舞

い申し上げますとともに、一日も早い復興を心からご祈念申し上げます。幸いに

も、私たちのところでは、大きな災害はありませんでしたが、今年の冬は寒くな

るとの予想もありますので、これからの本格的な冬に備えて行っていただければ

と存じます。 
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また、南越前町、敦賀市、長浜市に点在する鉄道遺産が本町２つ目の日本遺産

の認定を受けましたことは、誠に喜ばしい出来事であったと存じます。 

 さて、今期１２月定例会では、各会計補正予算や条例改正などの重要な案件が

多くありますので、議員各位におかれましては、慎重審議いただきますようお願

いを申し上げまして、開会のごあいさつといたします。 

ただいまより、令和２年１２月南越前町議会定例会を開会いたします。 

本日の出席議員数は１４名です。定足数に達しておりますので、これより本日

の会議を開きます。 

 

〔午前１０時０６分〕 

                       

会議録署名議員の指名 

 

○議長（秋田重敏君）本日の議事日程は、お手元に配付のとおりです。 

これより、日程に入ります。日程第１ 会議録署名議員の指名を行います。会議

録署名議員は、会議規則第１２７条の規定により、議長において、７番 平泉初男

君、８番 加藤伊平君を指名いたします。 

 

                           

会 期 の 決 定 

 

○議長（秋田重敏君）日程第２ 会期の決定を議題といたします。本定例会

の会期につきましては、去る１１月１３日と１２月４日に議会運営委員会を

開催し、協議いたしましたので、議会運営委員長の報告を求めます。 

(「議長」と呼ぶ声あり) 

 

○議長（秋田重敏君）議会運営委員長 丸岡 武司君。 

 

○１４番（丸岡武司君）それでは、議会運営委員会の報告をさせていただきま

す。令和２年１２月定例会の運営につきまして、去る１１月１３日及び１２月４

日に正副議長出席のもと、議会運営委員会を開催いたしました。当委員会で協議

し、決定いたしました結果につきまして、ご報告いたします。 

会期につきましては、本日より１８日までの８日間といたします。議会の日程

につきましては、お手元にお配りいたしました日程表のとおりであります。議員
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各位のご賛同とご協力をお願い申し上げまして、議会運営委員会の報告といたし

ます。 

 

○議長（秋田重敏君）お諮りいたします。ただいまの丸岡委員長の報告のと

おり、本定例会の会期を本日から１８日までの８日間としたいと思います。

これに、ご異議ございませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ声あり） 

 

○議長（秋田重敏君）異議なしと認めます。 

よって、本定例会の会期は、本日から１８日までの８日間とすることに決

定しました。 

                          

諸 般 の 報 告 

 

○議長（秋田重敏君）次に、日程第３ 諸般の報告を行います。９月議会定

例会以降に開催されました会議等については、お手元に配付してあります諸

報告のとおりです。次に、監査委員から送付されました例月出納検査及び定

期監査の結果については、お手元に写しを配付してありますので、ご覧願い

ます。これで、諸般の報告を終わります。 

                         

議 案 の 上 程 

 

○議長（秋田重敏君）次に、日程第４ 議案第９８号 令和２年度南越前町一般会

計補正予算（第７号）から日程第１６ 議案第１１０号 南越前町立小中学校の

設置及び管理に関する条例の一部改正についてまでの１３議案を一括して上程い

たします。 

 

                            

提 案 理 由 の 説 明 

 

○議長（秋田重敏君）岩倉町長より、提案理由の説明を求めます。 

〔「議長」と呼ぶ声あり〕 

 

○議長（秋田重敏君）岩倉町長。 
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           〔町長（岩倉光弘君）登壇〕 

 

○町長（岩倉光弘君） 本日ここに、令和２年１２月定例議会を招集申し上げまし

たところ、議員各位におかれましては、年末を控えた大変お忙しい中、ご出席を賜

り、誠にありがとうございます。 

 はじめに、収まりの見えない新型コロナウイルス感染症でありますが、１０月

下旬から第３波ともいえる感染の波が全国にわたり拡大をいたしまして、感染者

数も１７万人にもおよび、ほとんどの都道府県が感染が拡大する注意地域となり、

国が示す感染状況のステージでもⅢ・Ⅳ段階に匹敵する都道府県が目立ち始め、

感染者数はさることながら重症者数や病床の逼迫度も予断を許さない状況となり、

緊急事態宣言目前の状況となっております。このような中でも、国が進める「Ｇｏ

Ｔｏ」諸事業については、一部の除外地域はあるものの万全の感染対策を進める

のを条件として継続をされて、感染症対策と経済対策が二面的に進められており

ます。 

 福井県にあっては、第１波、第２波の感染者数がそれぞれ１２２名で合計２４

４名となっておりましたが、第３波となる１０月下旬以降の感染者数は８７名と

なりまして、感染者数合計は３３１名となっているところであります。本町では

幸いにも第１波、第２波でそれぞれ１名の方々の感染が確認されたのみに留まり

安堵しているところであります。町といたしまして、町民の皆様の感染症への正

しい認識と予防をはじめとする感染症対策に一人一人がしっかり取り組んでいた

だいている結果でありますので、深く感謝を申し上げるところであります。年が

明けますと、このウイルスに対するワクチン接種の方向性が国から示される予定

でありますが、一足飛びに収束に向かうことは考えにくいことから、これからも

このウイルスと正面から向き合い、継続的な感染対策と適時適切な経済対策を実

行し、ブレーキとアクセルを使い分けるように進めていく必要があると考えてお

りますので、ご理解をお願いいたすとともに、皆様におかれてましても、なお一層

の感染症対策に取り組んでいただきたいと考えるところであります。 

 さて、本年も７月に梅雨前線の停滞によりまして、豪雨災害が熊本県をはじめ

とした九州地方と四国、近畿、中部、東北地方等広範囲な府県で発生いたしまし

て、８０名を超える死者や１，０００棟を超える住家被害をもたらしたところで

ありますが、幸いにも本年は毎年、甚大な被害をもたらす台風の日本列島への上

陸はゼロでありまして、平成２０年以来１２年ぶりの記録となっているところで

あります。 

町といたしましても、新型コロナウイルス感染症が拡大する中での風水害にお



 - 7 - 

ける避難所の開設、運営は大きな課題でありまして、昨年、県が発表した千年に１

度の確率で発生が予想される洪水による浸水区域の中に、多くの指定避難所が含

まれている現状についても危惧をいたしているところであります。今後、指定避

難所の適切な開設や開設時での感染症対策である三密の回避やゾーニングなど、

地域防災計画の修正も含めまして、適切な対応を行うこととし、安全で安心なま

ちづくりをすすめることといたしますのでご理解をお願いするところであります。 

 次に、今年はツキノワグマが山里など集落に頻繁に出没するニュースが全国的

に多く報道されております。本町におきましても、９月中旬から町内各地で２４

件の目撃情報等が寄せられまして、杉谷区及び古木区では人身被害も発生してお

ります。１１月までは町民の皆様に対して注意の呼びかけや巡回パトロールを実

施したところでありますが、１２月に入りましても冬眠に入る前の熊が出没する

恐れがございますので、今しばらくご注意をいただきたいと思っております。 

 次に、上野区で整備を進めておりました南越清掃組合新ごみ処理施設が、同組

合第１清掃センター「エコクリーンセンター南越」として、来年４月、本格稼働を

するのにさきがけまして、１２月８日、同施設で火入れ式が執り行われました。来

年１月４日から管内１市２町から出される可燃ゴミについて受け入れを行い、３

月までの試験運転を経て４月からの本格運転につなげる予定であります。 

 この施設は、ストーカ式焼却炉を採用し、１日２４時間運転で８４トンの処理

能力を持ち、８５０度以上の高温でゴミを完全燃焼することからダイオキシン類

の発生を抑制するとともに、最新の技術によりまして有害物質を取り除くほか、

ゴミを燃やしたときに発生する熱を蒸気として回収し、蒸気タービン発電機によ

りまして発電をし、施設内外で利用することとなっております。地元集落、上野区

のほか、周辺集落の皆様のご理解によりまして運転の運びとなりましたこと、改

めまして深く感謝を申し上げる次第であります。 

 次に、北陸新幹線敦賀開業でありますが、建設工事の遅延から当初の計画であ

る令和５年３月から約１年半遅れるとの見通しが与党整備新幹線建設推進プロジ

ェクトチームの会合で国土交通省から報告され、１２月上旬を目途に国土交通省

が設置する検証委員会で工期短縮と建設費縮減について取りまとめる報道等がな

されているところであります。開業後、経営が分離される並行在来線を担当しま

す第三セクター運営会社の経営にも大きく影響することや開業年月にあわせ進め

てきた沿線自治体の地域開発や振興策にも関わることから、今後の動向について

注視が必要で、県や沿線自治体が一丸となりまして、なんとしても予定通りの開

業を国に求めていかなければならないと考えるところであります。 

 次に、明るい話題といたしまして、このほど福井市、越前町、南越前町にまたが
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ります越前海岸の水仙畑や集落の景観を重要文化的景観に選定するよう国の文化

審議会から文部科学大臣あて答申がなされたところであります。花の栽培地では

全国で初めてということであり、町にとって大変喜ばしいことであります。 

 本町では、糠集落５２２．４ヘクタールが景観地として選定を受けまして、その

中で水仙畑０．４ヘクタールをはじめ集落や寺社などが重要な構成要素として保

護の対象となりました。昨今の獣害により壊滅状態となりつつある水仙畑であり

ますが、この機会をとらえまして、獣害対策をはじめ、すばらしい景観の保存につ

いて、生産者や地元集落と一体となって取り組んでいきたいと考えております。 

次に、安倍晋三前内閣総理大臣の後継に、安倍政権下で官房長官を勤められた

菅義偉氏が、９月１６日に第９９代内閣総理大臣に選ばれ、直面する新型コロナ

ウイルス感染症対策や経済対策など手腕を発揮されておられるところであります。

本町におきましても、財政をはじめ行政全般にわたりまして、国の十分な指導・支

援をいただけるよう本県選出の国会議員の先生方を通じながら要請活動を展開す

るところであります。 

最後に、財政面では、今後も引き続き、地方交付税や電源交付金の大幅な削減が

予想されております。大変厳しい状況にあります。今後ともしっかりと町の行財

政改革に取り組みながら、全ての町民が安全で安心して暮らせるよう、これから

の地方自治の抱える課題の解決に取り組んで行かなければならないと考えている

ところであります。 

 さて、それでは、ここで私が令和２年度に取り組んでおります「６つのまちづく

り事業」の具体的な事業につきまして、その進捗状況などの事業報告をさせてい

ただきます。なお、本年３月定例議会で掲げさせていただいた内容に加えまして、

その後、喫緊の対策を必要とした新型コロナウイルス感染症対策につきまして、

それぞれの項目に追加して説明をさせていただきます。 

まず、一つ目の「町民に優しいまちづくり」でありますが、 

一、障害の有無に関わらず、誰もが身近な地域でいつまでも暮らし続けること

ができる、思いやりと支え合いのまちづくりのため、自立支援サービスなど障害

者福祉施策を推進していきます。 

一、高齢になっても住み慣れた地域で安心して暮らし続けることができるよう、

住まい・医療・介護・予防・生活支援が一体的に提供される地域包括ケアシステム

の構築を目指し、地域の見守り・支え合い体制を推進しております。 

一、高齢者の社会参加による介護予防の推進を図るため、住民の主体的なつど

いの場である「地域ふれあいサロン」について、感染症予防に努めながら継続でき

るよう支援しております。 
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一、小学校就学前の子どもを持つ保護者や地域の多様化するニーズに応えるた

め、民間を含む認定こども園２園と保育所２ヶ所において、発達や状況に応じた

きめ細やかな教育・保育を提供しております。 

一、子育て親子の交流等を促進する子育て支援センター３ヶ所において、地域

の子育て機能の充実を図るとともに、お父さんの育児参加を推進しております。 

一、保護者が労働等により昼間家庭にいない小学生児童に対しまして、授業の

終了後に学童保育（放課後児童クラブ）活動を通じて、適切な遊びと生活の場を提

供し、児童の健全育成を図っております。また、ゆとりある活動の場を提供するた

めに、旧南条幼稚園を南条児童館に改修する工事を実施しております。 

一、子育て世帯の経済的な負担軽減を図るために、病児・病後児保育および一時

預かり保育のすみずみ子育てサポート事業にかかる利用料の軽減を拡充しており

ます。 

一、子育て世代包括支援センター・子ども家庭総合支援拠点において、地域の特

性に応じた妊娠期から子育て期にわたる相談体制の強化と気軽に相談することが

できるオンライン相談窓口を提供することによりまして、切れ目のない支援の充

実を図っております。 

一、新生児聴覚検査の費用を助成し、聴覚障害が疑われる児への早期治療、早期

療育に向けた支援の充実を図っております。 

一、療育のため、町外の病院や施設に通院・通所する乳幼児の保護者に支援金を

支給いたしまして、早期治療、早期療育の促進を図っています。 

一、妊婦及び高校生までの子どものインフルエンザ予防接種費用を全額助成す

ることによりまして、子育て世帯の経済的負担軽減を図るとともに、インフルエ

ンザの発症及び重症化予防の徹底に努めております。 

一、子育て世帯の経済的負担を軽減するため、子ども医療費助成の対象年齢を

１８歳までとし、窓口の無料化を実施し、福祉の増進を図っております。 

一、昨年度から実施しておりますメタボリックシンドロームのリスクを有する

方を対象に、民間企業と連携をいたしまして運動指導と食事の指導管理を行う健

康増進プログラムは、新型コロナウイルス感染症拡大のリスクがあることから中

止といたしまして、代替事業として、禁煙を希望する方を対象に、禁煙支援プログ

ラムを実施をいたしまして、町民の健康意識とがん予防意識の向上を図っており

ます。 

一、新型コロナウイルス感染症拡大に伴う子育て世帯への経済的影響を緩和す

るとともに、子育て世帯の生活を支援する観点から、１８歳までの子ども一人あ

たり３万円の子育て支援特別給付金を支給いたしました。 
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一、新型コロナウイルス感染症拡大対策として、密をさけて活動を実施できる

ようにするために、南条保健福祉センターの多目的広場の空調設備の整備を実施

しております。 

一、地域に根ざした身近な医療機関の役割を果たし、利用者の視点に立って良

質な医療サービスを提供するために、今庄・河野診療所の超音波画像診断装置の

更新を行うなど、医療資源の効率的かつ効果的な活用に努めております。 

一、新型コロナウイルス感染症拡大を抑制するために、今庄診療所・河野診療

所・今庄老人保健施設の自動水栓化をはじめ、今庄・河野診療所において発熱外来

での診療体制を整え、今庄診療所の発熱外来診察室整備や今庄・河野診療所にＡ

Ｉセンサーカメラ、クリーンパーテーション、空間除菌装置、ポータブルⅩ線撮影

装置を整備いたしました。 

一、新型コロナウイルス感染症の影響により収入が減少した国民健康保険被保

険者等に対しまして、保険税の減免を行っております。 

 次に、二つ目の「安全安心して暮らせるまちづくり」でありますが、 

一、地域の防災力を高めるために、集落の「共助」による自主防災組織の設立及

び活動を支援するために、集落説明会及び既存組織への支援事業を実施いたして

おります。 

一、新型コロナウイルス感染症対策として、町内３，４１９世帯に町民一人当た

り１０万円の特別定額給付金を交付するとともに、３，０８０世帯にマスク購入

費助成金を交付いたしました。 

一、交通事故の抑止を図るため、高齢者ドライバーの免許自主返納を促進して

おります。一方で、高齢者が安全安心して運転できるようドライブレコーダーの

設置を支援し、高齢ドライバーの安全運転意識の向上、交通事故抑止及び事故発

生時の被害の軽減化を図っております。１１月末で免許の自主返納件数でありま

すけれども、５４件、ドライブレコーダーの設置補助については９２件となって

おります。 

一、犯罪の抑止及び事後解決のための検証手段として、ウォーターランド南条

の敷地内に防犯カメラを４台設置をいたしました。 

一、いかなる災害が発生しても尊い人命、そして財産を守り、機能不全に陥らな

い強靭な地域を作り上げるために、南越前町国土強靭化地域計画の策定に向けて

取り組んでおります。 

一、地域の活力を維持するために、地域おこし協力隊活動のほか、地域の若者や

関係人口など、多様な人が地域に関わる取組を促進しております。 

一、交通弱者が安心して暮らせるまちづくりを実現するため、公共交通の持続
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可能な運行体系を維持し、地域住民が安全に安心して外出できる交通手段の運用

に取り組んでおります。 

一、本町の自然的景観、歴史的景観などの多様で豊かな景観資源を活用しまし

た景観づくり事業を推進することで、良好な景観維持と観光誘客を図るために関

係団体に支援するなど協働し取り組んでおります。 

一、新型コロナウイルス感染症拡大を抑制するために県と共同いたしまして、

中小企業休業等要請協力金を町内５３事業者に支給いたしました。加えて、消費

者や店舗従事者の安全安心を確保するための取り組みに対しまして、商工会感染

予防対策支援事業補助金を交付いたしました。 

一、新ごみ処理施設の令和３年１月の稼働に向けまして、南越清掃組合ととも

に近隣地域の理解促進と地域振興を図っております。併せて、搬入路の安全性確

保のため進めておりました町道鋳物師阿久和線の道路改良工事が完了いたしまし

た。 

一、国道８号、国道３０５号、国道３６５号、県道中小屋武生線等の地域間を結

ぶ幹線道路の改良促進を図っております。 

一、国道３６５号栃ノ木峠の道路改良事業は、明かり部の工事に着手しており

まして、早期完成に向けて滋賀県長浜市ほか関係市町と連携をいたしまして、滋

賀・福井両県や関係機関に強く要請いたしました。 

一、雪に強い道路交通網の整備の実現に向けまして、国道３６５号東大道地係

～脇本地係間の消雪施設整備に着手をいたしました。また、町道日野団地線の消

雪工事を一部実施いたしました。併せて、除雪事業者の安定した確保を図るため

に、除雪待機時の補償制度を導入すると共に、除排雪機械購入に対する補助を行

いました。 

一、町道脇本上平吹線の上平吹橋の架替工事を令和３年度の完成を目指して実

施いたしてます。 

一、橋梁の長寿命化を図るため、上牧谷地係の殿ノ上橋、瀬戸地係の一ノ瀬橋な

どの補修工事に着手いたしました。 

一、道の駅「河野」における道路利用者の利便性の向上を図り、より地域の魅力

を発信していくために活力ある取組みを実施しております。 

一、若い世代の定住を促進するための定住政策といたしまして、住宅取得促進

事業補助金を２件、住宅新築促進事業補助金が１１件、ふるさと企業活性化支援

事業が４件、空き家住まい支援事業が８件などを交付する予定であります。 

一、南条第２保育所跡地を活用した「東大道住宅」については、子育て世帯及び

新婚世帯の居住の安定のための町営住宅建設に着手いたしました。また、新たな



 - 12 - 

分譲住宅団地として、湯尾北府団地の分譲を開始し全８区画の販売が完了いたし

ました。 

一、空き家の利活用については、空き家相談会を開催するなど、空き家に対する

所有者の意識を高めていくとともに、空き家情報バンクの登録を促進しまして、

現在６件の空き家が登録されています。また、空き家周辺の生活環境に悪影響を

及ぼさないよう、空き家の適正管理を推進いたしております。 

一、近年、頻発する自然災害による土砂流出や法面崩壊に対応するため、砂防河

川等の浚渫を実施します。また、新たに上牧谷区宮ヶ谷川が砂防事業に採択され

ました。 

一、老朽化した下水道施設の設備の修繕として、今庄中部地区農業集落排水処

理施設の汚泥引抜ポンプの修繕、南条浄化センターの汚水ポンプの修繕や河野浄

化センターの撹拌装置の修繕等を行いました。 

一、老朽化した水道施設を計画的に更新していくため、管内の漏水調査により

有収水量の回復を図るほか、奥野々浄水場の膜ろ過洗浄機の修繕、今庄浄水場の

ろ過装置活性炭ろ材入替修繕、河内浄水場の膜モジュールの修繕、大良浄水場の

膜モジュールの修繕等を行いました。 

一、昨年３月に改定をいたしました水道ビジョンで計画をいたしました今泉配

水区管路更新事業の設計業務を着手いたしました。 

次に、三つ目の「活き活きと働けるまちづくり」でありますが、 

一、南越前町遠距離通勤者高速道路利用支援事業を創設いたしまして、遠距離

の勤務地に高速道路で通勤する方の費用及び身体的負担の軽減を図るとともに、

短縮された通勤時間を有効に活用できるよう、ワークライフバランスの充実を促

しております。 

一、ふるさと納税制度を活用し、地元特産品等のＰＲ・販売促進や、自主財源の

確保に努めております。 

一、企業活動の活性化及び安定した雇用の確保に向けまして、鯖波工業団地拡

張事業の測量・設計作業に着手いたしました。 

一、町内観光協会・町内観光ボランティアと連携をいたしまして観光客の受け

入れ態勢を整え、一般社団法人南越前町観光連盟とともに観光情報の発信や観光

客の誘致に向けた取組みを促進しております。 

一、今庄駅内の観光案内所「今庄まちなみ情報館」、右近家離れの観光案内所「ど

っときたまえ」、「河野地区コンビニエンスストア一体型施設」などにおきまして、

民間と協働して地域の魅力を発信するとともに、特産品や土産品の販売を促進し

ております。 
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一、「北前船寄港地・船主集落」として日本遺産に認定されました「河野北前船

主通り」へのさらなる誘客拡大を図るとともに、ガイド育成に努めております。併

せて、国重要文化財「中村家住宅」の一般公開に向けまして、引き続き国・県とと

もに大規模保存改修事業や保存活用計画の策定を支援するとともに、協働し取り

組んでおります。 

一、「長浜市・敦賀市・南越前町観光連携協議会」を中心に取り組んできました

日本遺産の認定について、「旧北陸線トンネル群」などの鉄道遺産で構成されるス

トーリーが本年６月に日本遺産に認定されました。新たな観光ルートの開発、そ

して域内外でのプロモーションなどの取組みに加えまして、国から財政的支援を

受けまして施設整備に向けた準備を進め、３市町連携による広域観光や鉄道遺産

を活用したまちづくりの実現に取り組んでまいります。 

一、新型コロナウイルス感染症対策として飲食店等事業者の経営の持続化及び

家庭調理の負担軽減を図るために、商工会と協働いたしまして「コロナに負ける

な！山海里応援弁当」と銘打ちまして、飲食店等活性化事業に取り組みました。ま

た、商工会の安定的な運営を支援するために、商工業者組織持続化支援事業補助

金を交付いたしました。さらに、事業者の経営の持続化と町内における消費喚起

のため、電子決済サービスＰａｙＰａｙを活用した消費活性化ポイント付与事業

を実施しました。 

一、新型コロナウイルス感染症拡大により資金繰りなどに影響を受けた事業者

に対しまして、実質無利子無担保の南越前町中小企業経営安定資金の特別融資を

実施するとともに、旅行宿泊業や交通事業者等の小規模事業者の経営持続化を支

援するために小規模事業者応援給付金を交付いたしました。 

一、新型コロナウイルス感染症の影響により衰退した本町への旅行需要の早期

回復を図るために、町内宿泊施設を利用する町外からの観光客に対してクオカー

ドを進呈する南越前町宿泊客誘客促進事業に取り組んでいます。 

一、地域の農業を守り、農地の保全を図るために、集落営農の組織化や担い手へ

の農地の集積、集約化に向け、集落説明会を実施いたしております。また、担い手

へ農振・農用地の約５８％にあたる６７０ｈａの集積を行っております。 

一、生産規模の小さい中山間地域の営農活動を支援するため、集落アドバイザ

ーを設置するとともに、生産組織等に対しまして機械等の整備支援を実施してお

ります。 

一、地域活力の創出と生活環境の維持・発展を図るために、２０の集落が行う３

０事業に対して「山海里集落支援事業補助金」を交付しまして、活力ある集落づく

りを実施しております。 
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一、本町の中山間地域の農地を適正に保全し耕作放棄地の発生を抑えるために、

多面的機能支払制度を活用し、４７集落、８４５ｈａの農地及び中山間地域等直

接支払制度を活用しまして、１４集落、９４ｈａの農地に対する保全管理活動を

支援しております。また、中山間地域農地保全事業を活用しまして、耕作に取り組

む組織や農家に対する支援を実施しております。 

一、農業用施設の中長期的な整備を促進するために、県営中山間地域総合整備

事業の基本計画に基づきまして、本年度は、１０集落において測量・設計業務及び

排水路整備、消雪整備、客土工事、パイプライン整備、ため池改修を実施しており

ます。 

一、鳥獣害対策の基本である、捕獲・追い払い・防御を効率的に行うために、地

域ぐるみの被害 防止活動を支援するとともに、個人が設置する電気柵、ワイヤ

ーメッシュ柵の資材購入への助成や、集落単位の獣害防止策に対する資材購入に

対する支援を行っています。また、シカなどの侵入を防止するため、集落単位の恒

久柵整備を行う１２集落に対しまして、資材の提供や設置に対する支援を行って

おります。 

一、森林資源の活用を図るために、ＧＰＳ測量による森林境界の明確化作業に

取り組む７集落に対する支援を実施しております。 

一、木材産業の活性化を図るために、２３の森林経営計画を策定いたしまして、

町産材の搬出を促進するため森林整備を進めまして、木材出荷等の木材産業活性

化の取組みに対して支援を行っております。 

一、森林環境譲与税を活用しまして森林整備の促進を図るために、山際の森林

現況の調査及び意向調査ならびに間伐材の搬出を促進するための支援を実施して

おります。 

一、水産業の健全な発展と水産物の安定供給を図るために、糠漁港離岸堤嵩上

工事、糠上長谷船揚機能保全工事を実施しております。 

一、新型コロナウイルス感染症対策として、国が実施をします経営継続補助金

に上乗せ補助を行いまして、地域を支える農林漁業者の経営の継続を支援いたし

ます。 

一、地方創生の拠点として整備している南条サービスエリア周辺地域振興施設

の建設に着手いたしました。本町及び福井県の魅力を効果的に発信する地域活性

化・交流促進の拠点となり、交流人口の拡大、定住人口の増加に寄与するために、

引き続き地元協議会や指定管理予定者との協議を重ねまして、令和３年秋の開業

に向け整備を進めております。 

次に、四つ目の「人と文化を育むまちづくり」でありますが、 
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一、今庄宿の重要伝統的建造物群保存地区の来年度の選定に向け、南越前町伝

統的建造物群保存地区保存審議会を開催いたしまして、年内に文化庁に申出しま

す。併せて、重要伝統的建造物群保存地区に対する地域住民の理解と協力を得る

ための取組みを一層進めてまいります。 

一、国指定文化財の史跡杣山城跡を将来的に望ましい状態で保存・活用するた

め、本町の史跡杣山城跡整備基本計画に基づき測量・設計業務、居館跡の整備工事

を実施しています。 

一、外国語教育の充実と学力の向上を図るために、小学校に引き続きＡＬＴを

派遣し、小学校４校を巡回して教員とティームティーチングを行うなど、子ども

たちが外国語に触れやすい環境を整備しています。また、中学校３年生を対象に

外部検定試験に要する受験料を助成し、外国語教育の充実を図っています。 

一、令和４年４月を目標に三つの中学校を新しい一つの中学校に統合するため、

保護者代表、地域住民代表、学識経験者等で組織する南越前町立中学校統合準備

委員会を立ち上げまして、現在までに３回開催いたしました。学校名や校歌、校

章、制服、通学方法、部活動などについて、準備委員会からのご意見を踏まえなが

ら令和４年４月の開校に向けて準備を進めております。併せて、生徒の交流や施

設整備などの準備を進めております。 

一、限られた財源や人員でトータルコストの縮減や予算の平準化など戦略的に

学校の施設整備を進めるため、学校施設長寿命化計画を現在作成しております。 

一、青少年育成代継基金を活用したふるさと教育の推進事業につきましては、

コロナ禍の影響によりまして、現在、１学期に１回、学校給食で町の伝承料理、地

場産品等を使用した山海里ふるさとランチ事業のみを実施しております。 

一、平成２６年度から実施しております「学校におけるＩＣＴ環境の整備計画」

に基づきまして、１人１台端末環境の有効活用に向けまして、現在、全小中学校に

児童生徒用タブレット７７０台と各家庭への児童生徒用タブレットの持込みに対

応するためのモバイルルータ１００台を年度末までに整備いたします。併せて、

学校内の学習活動に適したネットワーク環境の整備と教員のＩＣＴを活用したさ

らなる指導力向上を図っていきます。 

一、次世代へ地域文化を継承するために、町立図書館におきまして、地域に関わ

る貴重な資料の積極的な収集、整理、保管に努めております。 

一、誰もがスポーツに親しめる環境づくりを進めるために、生涯スポーツの普

及や指導者および競技団体の育成・充実を図り競技力の向上を進めております。

また、新型コロナウイルス感染症対策を採りつつ、生涯スポーツの振興による健

康・体力づくりを進めるとともに、国体遺産を活用した住民交流イベントの取組
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を企画し、推進しております。 

一、新型コロナウイルス感染症の影響で一年間延期となった東京２０２０オリ

ンピック・パラリンピック競技大会の開催に向けた機運醸成を図るために、令和

３年５月２９日に本町で行われる聖火リレーなどの様々な取組の準備を進めてお

ります。 

次に、五つ目の「住民主体のまちづくり」でありますが、 

一、次世代のリーダー育成講座をコロナ禍において今年度はやむを得ず中止と

しましたが、来年度に向けて感染防止対策を徹底し講座の準備をしております。 

一、新型コロナウイルスの感染防止対策を徹底し、老若男女が共に学びあえる

生涯学習の充実に努めます。また、まちづくり推進員や地域活動団体が協力いた

しまして、コロナ禍で感染防止対策を遵守し安心・安全に地区公民館を拠点とし

たまちづくり活動の推進を図れるよう支援しております。 

一、地域活動の担い手である社会教育団体の自主的な活動と結束力の強化推進

により、更なる活動の充実を図るよう支援しています。 

最後に、六つ目の「効率的な行財政運営によるまちづくり」でありますが、 

一、厳しい財政状況の中において、多様化する住民ニーズに的確に対応し、良質

な行政サービスを今後も確実かつ効率的に実施するために、適正な予算水準の確

保と執行、基金の運用、地方債の抑制など、適度な財政運営に努めていきます。 

一、公共施設の最適配置と適正管理のため、公共施設個別計画の策定に取り組

んでいます。 

一、職員の超過勤務等の削減により長時間労働によるストレスの解消や効率的

な業務遂行に努め、心身ともに健康な状態で勤務できるよう「働き方改革」を推進

しております。 

一、紙文書の削減、時間や場所にとらわれない働き方の実現、災害発生時等にお

ける対応を想定し、「電子決裁及びテレワーク制度」の導入に取り組んでいます。 

一、総合的かつ計画的な町政運営を図るため、第２次南越前町総合計画（後期基

本計画）ならびに第２期南越前町まち・ひと・しごと創生総合戦略等の計画に基づ

いた施策の実施と進捗管理に取り組んでおります。 

一、新型コロナウイルス感染症収束後を見据えた町内における観光・移住施策

等の立案や行動に取り組む学生の挑戦を応援いたしまして、持続可能な活力ある

地域づくりを推進するために、南越前町みらい創造活動推進事業に取り組んでお

ります。 

一、農業集落排水処理施設の老朽化への対応や施設全体の機能を計画的に維持

していくために最適整備構想の策定に着手をいたしました。 
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 以上、令和２年度に取り組んでおります「６つのまちづくり事業」の具体的な事

業の進捗状況についてご説明を申し上げました。 

 今後とも、より一層、議員各位をはじめ、町民の皆様のご理解ご協力をお願い申

し上げます。 

それでは、１２月定例議会に提案いたしました、各議案の概要につきまして、ご

説明を申し上げます。 

提案いたしました議案は、補正予算に関するものが８件、条例の一部改正に関

するものが５件の合計１３件であります。   

最初に、議案第９８号 令和２年度南越前町一般会計補正予算（第７号）であり

ますが、予算現額から５，２６７万１千円を減額し、予算総額を１０６億５，４２

８万７千円にいたそうとするものであります。 

また、継続費補正では、上平吹橋架替事業の令和２年度の年割額を変更し、地方

債補正では、道路改良事業で限度額を変更するものであります。 

歳出の主なものは、総務費では、大桐区町有林崩土撤去工事に１２７万９千円、

本庁舎及び今庄、河野事務所へＡＩ体温検知カメラ購入に２２０万円、ふるさと

納税事業支援業務委託料に５３１万円、新生児特別定額給付金支給に５５０万円、

新型コロナウイルス感染症対策防災服防護服等に８００万円、備蓄用マスク購入

に４６２万円、各集落配布用非接触型体温計購入に１２０万円、広域生活バス路

線維持事業補助金に１０９万５千円の追加、特別定額給付金事業精算で２，０５

７万６千円の減額。 

民生費では、障害児通所給付費等に４６７万９千円、障害者自立支援給付費国

庫負担金返還金に２２７万８千円の追加、老人保健施設特別会計繰出金で３７９

万２千円の減額、各保健福祉センターへＡＩ体温検知カメラ購入等に１７６万円、       

子ども・子育て支援交付金等国庫補助金返還金に１４８万円、各保育所・認定こど

も園へＡＩ体温検知カメラ購入等に３９６万円、各児童館へＡＩ体温検知カメラ

購入等に１７６万円の追加。 

衛生費では、国民健康保険今庄診療所特別会計繰出金で４４９万５千円、河野

診療所特別会計繰出金で２３７万３千円の減額、水道事業会計補助金に４１９万

７千円の追加。 

農林水産業費では、中山間集落農業支援事業補助金に２９８万６千円の追加、      

北陸新幹線建設に伴う土地改良施設機能補償受託事業で１億２３０万円の減額、         

農業集落排水特別会計繰出金に２７１万９千円、漁港海岸保全施設個別計画策定

業務に２８８万１千円の追加。 

商工費では、鯖波工業団地拡張整備事業上水道施設設計業務委託に３１４万６
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千円、第 ２弾南 越 前町消費 活性化 ポ イント付 与事業 に １，１０ ０万円 、      

熱意ある創業者支援事業補助金に１５０万円の追加、南越前町小規模事業者応援

給付金で１，８２３万７千円の減額、福井県町村会共同事業まちむら交流マイク

ロツーリズムキャンペーン事業土産品購入に１５０万円、観光案内施設等へＡＩ

体温検知カメラ購入に１３２万円、温泉施設やすらぎ及びゆうばえ施設管理委託

料に１，６２５万４千円、温泉施設へＡＩ体温検知カメラ購入に１３２万円、       

サイクリングターミナル施設管理委託料に１，６０２万５千円、リトリートたく

ら施設管理委託料に６７４万２千円、そば道場施設管理委託料に１９７万８千円、       

キャンプ場めだかの学校施設管理委託料に１４９万８千円、その他観光施設へＡ

Ｉ体温検知カメラ購入に２２０万円の追加。 

土木費では、橋梁定期点検業務委託料で７７４万４千円、橋梁補修詳細設計業

務委託料で１，２２９万８千円の減額、除雪機械機器借上料に２５３万円の追加、       

橋梁長寿命化修繕工事で３２１万７千円の減額、除排雪機械整備事業補助金に１

７２万３千円、上平吹橋橋梁架替工事に７８０万２千円、下水道特別会計繰出金

に２９９万６千円の追加。 

 教育費では、小中学校情報機器等整備事業で２，２００万円の減額、各小中学校

へＡＩ体温検知カメラ等購入に７７０万円、各小中学校県内修学旅行支援事業補

助金に１７４万５千円、ふるさと交流センターきらめき施設管理委託料に１１２

万３千円、南条文化会館前庭改修工事設計業務に１５６万２千円の追加、南条文

化会館自主公演中止に伴い５００万円の減額、ウォーターランド南条施設管理委

託料に１，０７６万９千円の追加等で、また、一般会計全体で人件費の補正として 

２，７２７万４千円の減額であります。 

歳入の主なものは、国庫支出金では、障害児入所給付費等国庫負担金として２

３３万９千円、新型コロナウイルス感染症対応地方創生臨時交付金として５，０

４６万４千円の追加、特別定額給付金事業費補助金で １，１２０万円、同じく事

務費補助金で９３７万６千円、社会資本整備総合交付金で ３，９２７万３千円、

大規模修繕・更新補助金で１億９，４０４万円の減額、道路メンテナンス事業補助

金として２億２，３７９万２千円の追加。 

県支出金では、障害児通所給付費県費負担金として１１６万９千円、中山間集

落農業支援事業補助金として１９９万１千円、小中学校県内観光推進事業補助金

として１７４万５千円の追加。 

寄附金では、ふるさと納税寄附金として１，２００万円の追加。 

繰越金では、純繰越金として１，５６８万６千円の追加。 

諸収入では、北陸新幹線建設に伴う施行受託事業収入で１億１，０００万円の
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減額。 

町債では、道路改良事業債として１６０万円の追加等であります。 

 次に、議案第９９号 令和２年度南越前町国民健康保険今庄診療所特別会計補

正予算(第４号)でありますが、予算現額から１６４万７千円を減額し、予算総額

を２億８，７３１万６千円にいたそうとするものであります。 

歳出では、人件費の補正で７４０万７千円の減額、新型コロナウイルス検査キ

ット等医科用消耗材料費に４５５万２千円の追加等であり、歳入では、一般会計

繰入金で４４９万５千円の減額、県支出金では、感染拡大防止等支援事業補助金

として２００万円の追加等であります。 

次に、議案第１００号 令和２年度南越前町河野診療所特別会計補正予算(第３

号)でありますが、予算現額から３８万７千円を減額し、予算総額を９，９２５万

５千円にいたそうとするものであります。 

歳出では、人件費の補正で１４０万４千円の減額、新型コロナウイルス検査キ

ット等医科用消耗材料費に７５万４千円の追加等であり、歳入では、県支出金で

は、感染拡大防止等支援事業補助金として１００万円の追加、一般会計繰入金で 

２３７万３千円の減額、繰越金に９８万６千円の追加であります。 

次に、議案第１０１号 令和２年度南越前町農業集落排水特別会計補正予算(第

１号)でありますが、予算現額に２７１万９千円を追加し、予算総額を３億１，１

０２万３千円にいたそうとするものであります。 

歳出では、排水処理機器の修繕に２６９万円の追加等であり、歳入では、一般会

計繰入金で２７１万９千円の追加であります。 

次に、議案第１０２号 令和２年度南越前町老人保健施設特別会計補正予算(第

３号)でありますが、予算現額から１６７万６千円を減額し、予算総額を１億８，

２９３万５千円にいたそうとするものであります。 

歳出では、人件費の補正で ３２５万円の減額、新型コロナウイルス感染症予

防対策機器購入に１０７万７千円の追加等であり、歳入では、一般会計繰入金で 

３７９万２千円の減額、繰越金に９７万６千円、県支出金で新型コロナウイルス

感染症緊急包括支援事業補助金に１１４万円の追加であります。 

次に、議案第１０３号 令和２年度南越前町介護保険特別会計補正予算（第２

号）でありますが、保険事業勘定の予算現額に２２３万６千円を追加し、予算総額

を１４億５，１４５万７千円にいたそうとするものであります。 

歳出では、人件費の補正に７０万２千円、地域密着型介護予防サービス給付費

に１５３万４千円の追加であり、歳入では、支払基金交付金では、介護給付費交付

金として４１万４千円、一般会計繰入金として８９万３千円の追加等であります。 
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 また、介護サービス事業勘定の予算現額に２万円を追加し、予算総額を１，０３

２万５千円にいたそうとするものであります。 

歳出では、人件費の補正に２万円の追加であり、歳入では、一般会計繰入金とし

て２万円の追加であります。 

次に、議案第１０４号 令和２年度南越前町下水道特別会計補正予算(第１号) 

でありますが、予算現額に２９９万６千円を追加し、予算総額を２億２，０１５万

３千円にいたそうとするものであります。 

歳出では、人件費の補正に２９９万６千円の追加であり、歳入では、一般会計繰

入金に２９９万６千円の追加であります。 

次に、議案第１０５号 令和２年度南越前町水道事業会計補正予算(第２号)で

ありますが、収益的収支の予算現額に４１９万７千円を追加し、予算総額を３億

７，６０９万１千円にいたそうとするものであります。 

歳出では、配水及び給水費では、牧谷配水池水位計取替に３４３万円の追加等

であり、歳入では、他会計補助金として４１９万７千円の追加であります。 

次に、議案第１０６号 南越前町職員の分限に関する手続及び効果に関する条

例の一部改正についてご説明を申し上げます。 

これは、公務の能率の維持及び適正な運営の確保のため、職員の分限処分にお

ける降給制度を導入したいので、今回提案いたすものであります。 

 次に、議案第１０７号 南越前町の督促手数料及び延滞金徴収条例等の一部改

正について、ご説明申し上げます。 

 これは、地方税法の一部改正により、地方税における延滞金の割合の特例に係

る規定が整理されたことに伴い、これに準拠して定めている税外債権に関する延

滞金について所要の改正を行いたいので、今回提案いたすものであります。 

 次に、議案第１０８号 南越前町国民健康保険税条例の一部改正について、ご

説明申し上げます。 

 これは、国民健康保険法施行令の一部を改正する政令の施行に伴い、南越前町

国民健康保険税条例の一部を改正する必要がありますので、今回提案いたすもの

であります。 

 次に、議案第１０９号 南越前町地域優良賃貸住宅の設置及び管理に関する条

例の一部改正について、ご説明申し上げます。 

 これは、新たな地域優良賃貸住宅の設置に伴い、南越前町地域優良賃貸住宅の

設置及び管理に関する条例の一部を改正する必要がありますので、今回提案いた

すものであります。 

 最後に、議案第１１０号 南越前町立小中学校の設置及び管理に関する条例の
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一部改正について、ご説明申し上げます。 

 これは、令和２年３月に決定をいたしました「学校再編に関する町の方針」に基

づきまして、令和４年４月に南条中学校、今庄中学校及び河野中学校を１校に統

合し、現在の南条中学校校舎を利用して開校する新中学校の名称を「南越前町立

南越前中学校」としたいので、今回、提案いたすものであります。 

 以上、１２月定例議会に提案をいたしました１３議案の概要につきまして、ご

説明を申し上げました。 

ご審議をいただき、妥当なるご決議を賜りますよう、よろしくお願い申し上げ

ます。以上です。 

〔 町長（岩倉光弘君）降壇〕 

                           

質   疑 

 

○議長（秋田重敏君）これにて提案理由の説明を終わります。次に、町長から提案

理由の説明がありました日程第４ 議案第９８号 令和２年度南越前町一般会計

補正予算（第７号）から日程第１１ 議案第１０５号 令和２年度南越前町水道

事業会計補正予算（第２号）までの８議案に対する質疑を行ないます。 

質疑ありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ声あり〕 

 

○議長（秋田重敏君）質疑なしと認めます。これで質疑を終わります。次に、日程

第１２ 議案第１０６号 南越前町職員の分限に関する手続及び効果に関する条

例の一部改正についてから日程第１６ 議案第１１０号 南越前町立小中学校の

設置及び管理に関する条例の一部改正についてまでの５議案に対する質疑を行な

います。 

質疑ありませんか。 

〔「なし」と呼ぶ声あり〕 

 

○議長（秋田重敏君）質疑なしと認めます。これで質疑を終わります。 

                            

議案の常任委員会付託 

 

○議長（秋田重敏君）次に、日程第１７ 議案の常任委員会付託を議題といたしま

す。お諮りいたします。議案第９８号 令和２年度南越前町一般会計補正予算（第



 - 22 - 

７号）から議案第１０５号 令和２年度南越前町水道事業会計補正予算（第２号）

までの８議案及び議案第１０６号 南越前町職員の分限に関する手続及び効果に

関する条例の一部改正についてから議案第１１０号 南越前町立小中学校の設置

及び管理に関する条例の一部改正についてまでの５議案については、配付いたし

ました議案付託表のとおり、各常任委員会にそれぞれ審査を付託したいと思いま

す。これに、ご異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ声あり〕 

 

○議長（秋田重敏君）異議なしと認めます。よって、議案第９８号から議案第１０

５号までの８議案及び議案第１０６号から議案第１１０号までの５議案について

は、各常任委員会にそれぞれ付託して審査を行うことに決定しました。 

                             

閉   議 

 

○議長（秋田重敏君）以上をもちまして、本日の日程は終了いたしました。 

本日は、これにて散会いたします。 

〔散会  午前１１時１４分〕 


